

聚焦学校“小舞台” 唱响思政“大课堂” 淮溪县多措并举加强青少年思想政治建设

全省教学研讨活动在淮溪县举行

记者 王晨 通讯员 彭先进 徐怀辉

本报讯 4月21日，安徽省小学道德与法治教学研讨活动在县第一实验学校举行，全省16个地市的近500名思政课教师相聚淮溪。

在课例展示与观摩环节，淮溪县第一实验学校教师陈胜男、马鞍山市九村小学教师孙亦萌、合肥市南门小学森林城校区教师李心怡，分别呈现了精彩纷呈的研讨课例。授课内容既有理论高度，又有实践深度，是教学评价视角的转变与

新课标的创新实施，为道德与法治教学提供了参考借鉴依据。当天下午，华东师范大学教师教育学院教授、博士生导师沈晓敏还作了《指向核心素养的道德与法治课堂转型》专题讲座。

据了解，此次活动由省教育科学研究院主办，市教育局承办，县教育局和县第一实验学校协办。活动旨在推动《义务教育道德与法治课程标准（2022年版）》落地落实，发展学生核心素养，探索小学道德与法治课堂评价方式，努力实现“教—学—评”一致性。

淮溪发放首季创业担保贷款贴息

记者 傅天一 通讯员 王丹

本报讯 近日，记者从淮溪县财政局获悉，为继续实施重点群体扶持政策，持续降低创业主体融资成本，县财政局严格落实创业担保贷款贴息政策，及时拨付财政贴息资金，2023年一季度淮溪县共发放创业担保贷款254笔，财政贴息资金44.23万元。

淮溪县设立创业担保贷款基金3000万元，2023年预算安排创业担保贷款贴息100万元，为符合条件的创业者提供贷款担保，支持创业担保贷款扩面增

量。贷款银行按季度向县财政局申请贴息，财政部门会同人社部门对上报的贷款贴息申请材料严格审核把关，在确保贷款对象、贷款金额、贷款期限等信息无误后，及时拨付至各银行。同时加强对贴息资金使用情况的监督和绩效评价，保证财政资金发挥最大效益。充分发挥各部门职能作用，完善创业担保贷款尽调及统计制度，使创业担保贷款发放流程规范化、标准化，降低逾期风险。同时，加强部门间信息共享，会商人社部门优化服务流程，简化审批程序，着力发挥财政资金引导作用。

淮溪县科技创新取得丰硕成果

记者 闫肃

本报讯 近日，淮溪县科技局召开主题为“深化产学研合作，提高协同创新能力”的新闻发布会，就该局产学研合作方面的相关内容进行发布。

据介绍，过去的一年，淮溪县不断加快创新主体培育，增强创新发展动力。2022年推动2批次40家企业申报高企，全县高企总数达90家，较2021年底净增22家；备案科技型中小企业98家，同比增长15.3%。推进科技成果转化，完成科技成果转化152项，完成任务的168%；

吸纳技术合同登记交易额完成22.5亿元，完成任务的187%。安徽建业、安徽理士两项科技成果分获省科学技术进步二、三等奖。深化政产学研合作，全年新增产学研合作项目25个，12个项目列入省科技成果转化引导基金项目库。全县引进高层次人才团队5个，首席专家5人，伯华氢能获批安徽省B类高层次人才团队。强化创新平台建设，新增市级工程技术研究中心5家，备案国家级众创空间1家。目前，全县拥有各级各类科技创新平台99家，其中，省级以上平台37家。

县医保局推进医保经办标准化建设

记者 傅天一 通讯员 梁玉凤

本报讯 今年以来，淮溪县医保局牢牢抓住医疗保障经办服务标准化规范化建设这条主线，通过开展全县医保经办服务规范提升年活动，进一步提升医保经办服务能力和水平，增强群众获得感、幸福感，全力打造医保办事便捷县城。

2023年，县医保局制订了《淮溪县医疗保障经办服务体系建设实施方案》《淮溪县医保经办服务规范提升年活动方案》，进一步健全全县医保经办管理体系，提升医保经办大厅和服务标准化规范化建设。持续深化医保体制机制改革，按照医保经办大厅、窗口设置和管理要求，合理设置医保大厅服务功能区，配齐便民设施，优化医疗保

障服务，提升医保经办服务水平。在全县11个镇服务大厅建立医保服务站，在行政村设立医保服务点，计划于2023年6月底前实现县、镇、村三级医保经办服务全覆盖。持续深化“放管服”改革，通过服务下沉，增强民生福祉，让群众在家门口就体验到便捷高效的医保服务，打通服务群众“最后一公里”。

县医保局以医疗保障信息化为抓手，实现参保群众办理转诊转院、异地就医备案、医保关系转移接续等业务“掌上办、网上办”。重点围绕医保改革、医保政策、经办业务等内容，加大宣传力度，提高社会认知度和群众知晓率。经常性开展业务培训，学习医保政策知识、业务办理技能、经办服务礼仪等，为群众提供更加优质便捷的医保服务。

省篮协裁判员来淮开展培训送教

记者 吴永生 通讯员 陈若奎

本报讯 4月23日，安徽省篮球协会裁判员培训送教走进淮溪县百善镇。

省篮协送教活动采取理论联系实际的教学方法进行，在4月23日上午的裁判员培训班上，省篮协裁判员委员会主任、国家级裁判员刘叶开展了视频案例教学。当日下午，省篮协裁判员委员会副主任、国家级裁判员周军，在辉睿篮球馆进行了篮球裁

判员实操示范教学。近年来，淮溪县百善镇把篮球运动作为全民健身运动的主要项目，助力乡村振兴。镇文体部门大力扶持培育一些村利用美丽乡村大广场、新村村民活动中心篮球场，在节日农闲时节开展篮球比赛。淮溪县篮球协会会长、百善镇退役军人赵辉去年自筹资金500多万元，兴建了辉睿标准化篮球场，成为青少年篮球爱好者的好去处。该馆开馆以来承接了全县多次大型比赛活动，促进了全县篮球运动发展。

愿服务项目为载体，依托淮溪县文静志愿服务队，创立了由全县百名中小学生组建的“皖北年龄最小宣讲团”，精心打造“少年话兵语项目”，百名少年宣讲红色故事，播种红色文化，实现理论传播和“文化育人”双促进。自项目实施以来，累计开展宣讲活动620次，推出红色微视频16部，创作音、视频等文艺宣讲作品5000余部，直接受教育群众达16万人次。

聚焦“法律普及”舞台，提高法治意识。淮溪县将青少年普法宣传教育与思政活动融合，围绕预防未成年人违法犯罪、未成年人自我保护、防止校园欺凌等主题，组织普法志愿者走进21所学校开展“开学第一课·法治护成长”暨“关爱未来·普法先行”活动，通过面对面讲述实际案例、模拟法庭庭审再现等，全县2万余名中小学生零距离感受法律威严。

聚焦“文化传承”舞台，增强文化自信。淮溪县将本地非遗戏曲艺术与校园文化融合，启动淮溪县2023年非遗（戏曲）进校园活动，组织泗州戏表演艺术家、省级非遗项目代表性传承人走进青少年身边，展演泗州戏《回娘家》、传统古装戏《小二姐做梦》等精品剧目3部，同时，学生通过现场欣赏非遗工艺品、创作非遗小作品、学习戏曲唱腔和招式，近距离接触非遗（戏曲）文化、感受非遗（戏曲）艺术魅力，进而树立强烈的文化认同和民族自信。

加强校园食堂监管 守护少年儿童健康

近日，双堆集镇邀请人大代表、政协委员、纪检干部、家长代表和市场监督管理所工作人员，走进辖区中小学校和幼儿园食堂，开展食品安全检查，并就反对餐饮浪费和“两个责任”落实进行督导。

本次检查的重点是食堂的主体责任和监管责任及反对餐饮浪费落实情况、制度建设情况、餐饮器具消毒情况、防鼠防蝇措施、原料选购、索票、留样等情况，针对发现的问题和风险隐患，执法人员当场下发整改通知书，责令限时整改，及时消除安全隐患，切实保障在校少年儿童“舌尖上的安全”。

摄影 通讯员 范胜明



淮溪县多维度监督教育村干部 为乡村振兴提供坚强纪律保障

记者 王晨 通讯员 杨旭光

本报讯 近期，淮溪县纪委监委在淮溪县村（社区）党组织书记、村（居）民委员会主任进修班上，通过播放警示教育片、廉洁文化微电影形式，对基层村干部进行廉洁教育。

县纪委监委紧盯村干部的监督管理，在警示教育和廉洁教育上下功夫，教育引导村干部筑牢拒腐防变的思想防

线，在规范基层“小微权力”上持续发力，推动构建有力有效的监督体系。县纪委监委发挥身边人身边事的警示教育作用，梳理近年来发生在基层的村干部违纪违法典型案例，拍摄制作《“蝇”贪之害》系列警示教育片2部，通过召开会议、举办培训班等形式组织村干部观看警示教育片50余场次、观看2000余人次，起到了较好的警示教育震慑作用。

县纪委监委鼓励引导有条件的村建设廉洁文化阵地，目前6个村已建成各具特色的廉洁文化阵地。组织开展廉洁文化主题巡回演出，以群众喜闻乐见的文艺演出形式，让廉洁文化“进村入户”。拍摄制作廉洁文化微电影《土地的飞跃》，讲述纪检监察干部和镇村干部共同推动农村改革的奋斗故事。以协作区为单位，搭建廉洁教育平台，今年以来对村干

部开展廉洁教育19场次、630余人次参加，廉政提醒谈话15人次。同时，制定《淮溪县小微权力监督事项清单》，将7类53条“小微权力”纳入权力清单，绘制权力运行流程图，做到“小微权力进清单，清单之外无权力”。加强基层小微权力“监督一点通”平台的“系统化”建设应用，不断加大小微权力清单、运行流程、政策依据、村集体“三资”等村务党务信息公示公

开力度，把“小微权力”晒在阳光下，目前已公示公开各类信息7.8万余条。整合村级监督力量，推动村级纪检委员兼任村务监督委员会主任，实现监督责任“一肩挑”，通过协作区开展跟班轮训，提升村级纪检委员的履职能力，今年以来已轮训25人次。深入了解掌握村级政治生态和村干部基本情况，通过协作区对110余个村进行了政治画像。

县关工委召开“五老” 助力乡村振兴对接服务座谈会

通讯员 郑明礼 杨杰

本报讯 4月21日，淮溪县关工委召开“五老”助力乡村振兴对接服务座谈会。县关工委主任杨恒仁参加座谈会。

会上，种植、养殖大户分别作了发言，就生产成本增

加、土地成片集中难、比较收益下降和技术培训、产品销售及种肥供给渠道等问题提出意见建议。涉农单位负责人及有关专家就种养大户提出的问题一一作答，并就如何发挥龙头带动、物流体系、营销网络、信息服务、科技引

领、市场开发、产销对接、互利合作等议题进行面对面交流。

杨恒仁对有关涉农单位找准关工委工作切入点、着力点，将“五老”助力乡村振兴服务与本身职能相结合的做法给予肯定，鼓励助力

乡村振兴“五老”志愿服务人员要热情不减、激情不减，在助力乡村振兴战略中继续发挥余热，聚力延链、补链、强链，为产供销有效衔接服务工作贡献力量。

据悉，淮溪县关工委“五老”助力乡村振兴志愿服务

队成立近三年来，充分发挥“五老”资源优势，广泛引导多方主体参与，以务实作风、有力举措和扎实成效，邀请涉农专家，走进各镇为全力助推乡村振兴战略搭建平台，提供政策、信息、技术指导和服务。

临涣镇：深挖红色资源 传承红色基因

记者 吴永生 通讯员 高桃园

淮溪县临涣镇铨城村有一自然庄叫周圩子，现存清末建筑三间，砖雕精美，整个建筑古朴大气，被临涣人叫作——周家老屋。周家老屋的主人是清末临涣乡绅周玉山、周岐山弟兄俩，他们二人那时在宿州一带影响很大。光绪二十三年（1897年），山东、亳州、宿城等地富商集股成立烈山煤矿股份公司，试用新法采煤，这是淮北地

区有史以来第一个按近代方式组建的公司。光绪二十六年（1900年），宿城秀才周绍棠领得清廷的开矿权，开采烈山煤矿，改名为烈山煤矿合众公司。光绪三十一年（1905年），周玉山捐钱买得道台官街，挤走矿主袁大化，成立烈山煤矿普利公司，并开井8口，招收1000多名工人，日产原煤300多吨。临涣一带至今还流传着有关歇后语。

周玉山为商为官几十年，商号店铺遍布半个中国。1931年，安徽大部分地区发生严重水灾，周玉山被委任为皖北21县水灾赈灾委员会委员长，他慷慨

解囊救灾，几乎倾其所有，导致所营商号大部分虚空，最后不得不关闭，家道日渐衰落。

完整时期的周圩子四周有围墙，围墙高3米，围墙外有围沟，现存围沟宽5—10米不等，南面的围墙有4座炮楼，北面围墙有2座炮楼；南面有一座大吊桥，北面有一座小吊桥。圩子内周家兄弟共有6个院落，每个院落又有5进院，每个院子有4—6间屋不等，围墙内建筑群占地90多亩，围墙、炮楼于上世纪70年代被毁，建筑群于上世纪80年代初被拆除用于建设临涣镇工委、临涣区办公室、临涣兽医站等，现已所剩无几。

近日，记者与临涣镇、铨城村干部一起邀请了解周家老屋历史的知情人，在周圩子老党员周维征家进行座谈，了解周家老屋作为淮海战役后方医院的历史。参加座谈的有周维征，党员，78岁；周维军，87岁，周玉山的重孙；王友民88岁；相德尧，90多岁，以及铨城村村干部周峰、袁昌广等。

周维军说：淮海战役那年他10多岁，周圩子内住满了伤员，房间内伤员的地铺一个挨着一个，所有的房间都用上了，他经常帮忙给伤员端饭。王友民说：当时代理乡长周计鲁带领周信鲁、周柏鲁等众多亲到

南坪、双堆等主战场抬伤员向圩子里送，牺牲的伤员就近埋在附近，有三片烈士墓地，最大的一片在村子南边的泡河岸边，其中10多个烈士墓已于十多年前集中迁往烈士陵园。笔者与众人来到泡河河湾的烈士墓地，从淮海战役开始到现在，这个地方一直被当地人叫作“伤兵坟”。萋萋青草间，烈士墓遗迹清晰可见，望着眼前的烈士墓穴，他们曾经是父母眼中的宝贝儿子，也曾是家庭的顶梁柱，为了建立新中国，他们献出了宝贵生命。周圩子的人们会永远记住泡河湾那一片叫作“伤兵坟”的地方。